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Dotyczy: interpelacji nr 16856 Pana Posła Witolda Tumanowicza w sprawie instrumentu 
SAFE

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Prezesa Rady Ministrów, na interpelację nr 16856 Pana Posła 
Witolda Tumanowicza w sprawie instrumentu SAFE, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji.

Zgodnie z postanowieniami art. 4 ust. 3 Rozporządzenia Rady (UE) 2025/1106 z dnia 27 maja 
2025 r. ustanawiającego Instrument na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy 
(„instrument SAFE”) poprzez Wzmocnienie Europejskiego Przemysłu Obronnego (Dz. Urz. 
UE L z 2025 r., poz. 1106) warunkiem stosowania instrumentu SAFE w odniesieniu do 
zamówień realizowanych przez jedno państwo członkowskie jest podpisanie umowy 
w sprawie zamówienia nie później niż do dnia 30 maja 2026 r. Po dniu 30 maja 2026 r., 
zgodnie z art. 4 ust. 1 i 3 ww. rozporządzenia, finansowanie w ramach instrumentu SAFE jest 
możliwe wyłącznie dla zamówień realizowanych wspólnie przez co najmniej dwa państwa - 
jedno państwo nie będzie mogło korzystać z instrumentu SAFE w odniesieniu do zamówień 
realizowanych samodzielnie (tzw. single procurement). 

W kontekście realizacji instrumentu SAFE należy wskazać, iż umowa pożyczkowa (Loan 
Agreement) została zawarta w dniu 8 maja 2026 r. w Warszawie. Jednocześnie strona polska 
nie prowadzi obecnie negocjacji w zakresie wydłużenia ww. terminu na zakupy samodzielne 
(tj. 30 maja 2026 r.) Po wskazanej dacie zakupy finansowane z SAFE będą realizowane w 
formule zamówień wspólnych (common procurement) - wspólnie z co najmniej jednym 
państwem UE, EOG lub z Ukrainą – co zwiększy interoperacyjność i efektywność 
wydatkowania środków.

Rząd koncentruje się na maksymalizacji wysiłków w celu pełnego wykorzystania dostępnych 
środków w obu dopuszczalnych formułach zakupowych – terminem granicznym dla formuły 
zamówień wspólnych jest koniec 2030 r. Funkcję głównego realizatora zakupów i podmiotu 
odpowiedzialnego za merytoryczną stronę pozyskiwania sprzętu pełni Agencja Uzbrojenia, 
która intensyfikuje działania prowadząc prace nad zawieraniem kontraktów z podmiotami 
przemysłu obronnego w formule zamówień realizowanych samodzielnie. Proces ten jest 
wspierany przez priorytetyzację zadań dokonaną przez Sztab Generalny WP.

Polska aktywnie buduje partnerstwa w celu realizacji zamówień wspólnych. Jako 
Pełnomocnik Rządu do spraw Instrumentu na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy – 
wspólnie z przedstawicielami Ministerstwa Aktywów Państwowych oraz Ministerstwa 
Rozwoju i Technologii - odbywam spotkania z partnerami z UE/EOG, podczas których 
aktywnie promowane są za granicą  polskie produkty obronne. Jednocześnie, zagraniczni 
partnerzy są zachęcani do dołączania do polskich projektów. Formuła common procurement 
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ma dodatkowo ułatwić polskim przedsiębiorstwom wchodzenie w europejskie łańcuchy 
dostaw i zwiększać ich potencjał eksportowy. 

Dodać należy, iż została przygotowana pula rezerwowa projektów, która ma zagwarantować 
pełne wykorzystanie przyznanej alokacji (ok. 43,7 mld euro), także w przypadku wystąpienia 
ewentualnych trudności z realizacją niektórych zadań pierwotnych.

Z wyrazami szacunku

Magdalena Sobkowiak-Czarnecka
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